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Kleine Anfrage der Abgeordneten Katrin Kunert, Jan Korte u. a. und der Fraktion

DIE LINKE

- Drucksache 18/2247 vom 31. Juli 2014

Anerkennungspraxis des Bundesamtes fiir Familie und zivilgesellschaftliche Aufgaben bei
Antrigen auf Kriegsdienstverweigerung von Soldatinnen und Soldaten

Sehr geehrter Herr Prisident,

die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage Nr. 1:

Wie viele Antrédge auf Anerkennung als Kriegsdienstverweigerin bzw. Kriegsdienstverweige-
rer (KDV-Antrdge) wurden seit Aussetzung der Wehrpflicht von Soldatinnen und Soldaten
gestellt (bitte moglichst nach Monat, Jahr, Geschlecht und Dienstgradgruppen aufschliisseln)?
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SETE3 | September 2013 1 1 1 21112 (1] 7 5 1
Oktober 2013 1 1 2 3 4 3 15 2
November 2013 1 1 3 115 8 7 1
Dezember 2013 2 3 2 6 4 2
Gesamt 2013 8 4 |10 | 14 | 46 |16 |46 |7 | 74 | 7 | 83 | 14
Januar 2014 1 5 6 12| 6 |1 4 2
Februar 2014 1 1 2 114 7 8 2
Marz 2014 1 2 118 8 9
April 2014 1 2|11 4 |1 5 1
Mai 2014 1 3 3 4
Juni 2014 1 1 1 4
Gesamt 1. Hélfte 2 1 2 11 | 2 |24 3| 29 | 2 | 34 5
2014

* Stand 30. Juni 2014

Frage Nr. 2:

Wie viele dieser KDV-Antrige wurden seit dem 12. Mérz 2012 (Vgl. Antwort zu Frage 2 auf
Bundestagsdrucksache 17/12632) von Sanititssoldatinnen und —soldaten gestellt (bitte nach
Monat, Jahr, und Geschlecht aufschliisseln)?

Antwort:

Der Antragseingang von Sanitétssoldatinnen und -soldaten (Stand 30. Juni 2014) schliisselt
sich auf wie folgt:
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Antragseingang

ab dem 12. Marz 2012

April 2012
Mai 2012
Juni 2012
Juli 2012
August 2012
September 2012
Oktober 2012
November 2012
Dezember 2012
Gesamt 2012
Januar 2013
Februar 2013
Marz 2013
April 2013
Mai 2013
Juni 2013
Juli 2013
August 2013
September 2013
Oktober 2013
November 2013
Dezember 2013
Gesamt 2013
Januar 2014
Februar 2014
Marz 2014
April 2014
Mai 2014
Juni 2014

Gesamt 1. Hiilfte 2014
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Frage Nr. 3:

Wie viele der seit Aussetzung der Wehrpflicht gestellten KDV-Antrige wurden bis zum heu-
tigen Zeitpunkt

- anerkannt,

—  abgelehnt,

—  sind noch in Bearbeitung
(bitte moglichst nach Monat, Jahr, absolute Zahlen und Prozentangaben aufschliisseln)?

Antwort:

In der Zeit vom 1. Juli 2011 bis zum 31. Juli 2014 wurden beim Bundesamt fiir Familie und
zivilgesellschaftliche Aufgaben (BAFzA) insgesamt 1.411 Antrége abschlieBend bearbeitet.
Eine Aufschliisselung nach Antragstellungsdatum ist nicht moglich, weil das BAFzA den
Eingang der KDV-Akte nach Ubersendung durch die Karrierecenter der Bundeswehr erfasst,
nicht aber das Antragsdatum des KDV-Antrags. Da nur in Einzelfdllen von den Karrierecen-
tern auch Daten der Antragstellung {ibermittelt werden, wurde auf die Speicherung dieser Da-
ten verzichtet. Um die Antragseingangszahl zu 100 % nachweisen zu konnen, wurden auch
sonstige Entscheidungen in die Tabelle aufgenommen. Dahinter stehen die Antrége, die unzu-

18ssig sind oder zuriickgezogen wurden.

Zurzeit sind 40 Antrége in Bearbeitung mit folgenden Bearbeitungssténden:

16 Antrige  -gesetzliche Nachforderungen (Unterlagen fehlen)

16 Antrdge  -zusétzliche Begriindungen angefordert (Zweifel an der Gewissensentschei-
dung)

2 Antrége -fehlende gesetzlich vorgeschriebene Stellungnahmen

6 Antrige -Neueingénge, stehen vor kurzfristigem Bearbeitungsbeginn.

KDV Antrage nach Aussetzung der Wehrpflicht

Jahr/Monat | anerkannt | in Prozent | abgelehnt | in Prozent | Sonstige Ent- | in Prozent
scheidungen

07/11 77 71,30% 29 26,85% 2 1,85%
08/11 57 76,00% 15 20,00% 3 4,00%
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09/11 50 90,91% 50 9,09% 0 0,00%
10/11 48 87.27% 5 9,09% 2 3,64%
11/11 52 86,67% 5 8,33% 3 5,00%
12/11 30 96,77% 1 3,23% 0 0,00%
Summe 314 81,77% 60 15,63% 10 2,60%
2011

01/12 35 92,11% 2 5,26% 1 2,63%
02/12 41 97,62% 0 0,00% 1 2,38%
03/12 29 100,00% 0 0,00% 0 0,00%
04/12 38 100,00% | O 0,00% 0 0,00%
05/12 31 88,57% 4 11,43% 0 0,00%
06/12 16 80,00% 2 10,00% 2 10,00%
07/12 42 87,50% 53 10,42% 1 2,08%
08/12 42 79,25% 10 18,87% 1 1,89%
09/12 19 95,00% 0 0,00% 1 5,00%
10/12 15 62,50% i 29,17% 2 8,33%
11/12 43 81,13% 10 18,87% 0 0,00%
12/12 23 71,88% 9 28,13% 0 0,00%
Summe 374 86,57% 49 11,34% 9 2,08%
2012

01/13 32 59,26% 22 40,74% 0 0,00%
02/13 20 62,50% 12 37,50% 0 0,00%
03/13 14 66,67% ¥ 33,33% 0 0,00%
04/13 25 62,50% 15 37,50% 0 0,00%
05/13 23 69,70% 10 30,30% 0 0,00%
06/13 23 74,19% 6 19,35% 2 6,45%
07/13 29 90,63% 3 9,38% 0 0,00%
08/13 19 63,33% 11 36,67% 0 0,00%
09/13 24 85,71% 3 10,71% 1 3.57%
10/13 19 61,29% 12 38,71% 0 0,00%
11/13 29 70,73% 10 24.39% 2 4.88%
12/13 5 71,43% 1 14,29% 1 14,29%
Summe 262 68,95% 112 29,47% 6 1,58%
2013

01/14 23 57,50% 12 30,00% 5 12,50%
02/14 6 46,15% 5 38,46% 2 15,38%
03/14 12 75,00% 3 18,75% 1 6,25%
04/14 23 63,89% 12 33,33% 1 2,78%
05/14 39 73,58% 14 26,42% 0 0,00%
06/14 11 57,89% 8 42 11% 0 0,00%
07/14 31 81,58% 7 18,42% 0 0,00%
Summe 145 67,44% 61 28,37% 9 4,19%
2014

Gesamt 1095 77,60% 282 19,99% 34 2,41%
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Frage Nr. 4:

In wie vielen Antragsfillen hat das BAFzA seither eine schriftliche und/oder miindliche An-
horung durchgefiihrt (bitte nach Jahren aufschliisseln)?

Antwort:

Es erfolgt keine Auswertung, in wie vielen Féllen eine schriftliche Anhérung durchgefiihrt
wird. Eine schriftliche Anhorung erfolgt in allen Féllen, in denen Zweifel an der Wahrheit der
Angaben des Antragstellers bestehen.

Miindliche Anhérungen fanden seit dem 1. Juli 2011 nicht statt.

Frage Nr. 5:

Nach welchen Kriterien und auf welchen konkreten Rechtsgrundlagen/Dienstvorschriften
werden seitens des BAFzA die von den Antragstellerinnen und Antragsteller vorgebrachten
Griinde fiir ihre Gewissensumkehr und ein daraus resultierendes Kriegsdienstverweigerungs-
bediirfnis auf ihre Glaubwiirdigkeit tiberpriift?

Frage Nr. 6:
Wie beurteilt die Bundesregierung die generellen Moglichkeiten, die Plausibilitét einer Ge-
wissensumkehr bei Kriegsdienstverweigerinnen und Kriegsdienstverweigern zuverldssig

{iberpriifen zu kénnen, und welche Schlussfolgerungen zieht sie ggf. hieraus fiir die behordli-
che Anerkennungspraxis?

Antwort:

Die Fragen Nr. 5 und 6 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet:

Eine Antragstellerin/ein Antragsteller muss glaubhaft darlegen, in schwere Gewissensnot zu

geraten, wenn sie/er einen Kriegsdienst mit der Waffe leisten miisste.
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Entsprechend der Rechtsprechung iiberpriift das BAFzA insbesondere bei Soldatin-
nen/Soldaten, ob die notwendige Umkehr von einer bewussten Entscheidung zur Ableistung
des Dienstes an der Waffe bei der Bundeswehr hin zu einer Gewissensnot fiir den Fall einer
Kriegsdienstteilnahme erfolgt ist. Diese Umkehr kann durch ein Schliisselerlebnis herbeige-
flihrt worden sein oder das Ergebnis eines ldngeren intensiven Wandlungsprozesses sein. Eine
Entscheidung wird jeweils im Einzelfall unter Beriicksichtigung der vorgenannten Kriterien

getroffen.

Frage Nr. 7:

Welche Griinde/Motive fiir eine Kriegsdienstverweigerung werden nach Kenntnis der Bun-
desregierung von den Antragstellerinnen und Antragsteller am héufigsten angefiihrt,und wel-
che Bedeutung spielt hierbei insbesondere eine eventuelle oder tatséchliche Teilnahme an
einem Auslandseinsatz der Bundeswehr?

Antwort:

Es erfolgt keine Auswertung dariiber, welche Griinde/Motive von den Antragstellerinnen/den
Antragstellern angefiihrt werden.

Frage Nr. 8:

Wie viele Soldateninnen und Soldaten wurden seit Aussetzung der Wehrpflicht infolge ihrer

Anerkennung als Kriegsdienstverweigerin bzw. Kriegsdienstverweigerer vorzeitig entlassen
(bitte nach Monat, Jahr und Geschlecht aufschliisseln)?

Antwort:

Eine einheitliche statistische Erfassung von Entlassungen besteht nicht. In den folgenden Ta-
bellen sind die Entlassungen getrennt nach Offizieren und Unteroffizieren aufgelistet, iiber
den Stand der Entlassungen der Mannschaften gibt es keine einheitliche statistische Datener-

fassung.



* Bundesministerium
fiir Familie, Senioren, Frauen
und Jugend

SEITE S

Der Stand der Entlassungen der Offiziere (Stand 30. Juni 2014) schliisselt sich wie folgt auf,
wobei eine Unterscheidung nach Geschlecht aus Griinden der Datenerhebung nicht méglich
ist:

Jahr / Monat 2011 2012 2013 2014
Januar 4 7 6
Februar 6 12 2
Miérz 7 10 2
April 6 2 1
Mai 12 6 2
Juni 8 6 3
Juli 6 7 3
August 10 14 9
September 5 11 5
Oktober 4 20 4
November 6 7 3
Dezember 11 10 4
GESAMT: 42 105 75 19

Der Stand der Entlassungen der Unteroffiziere (Stand 30. Juni 2014) schliisselt sich wie folgt

auf:

Jahr/ 2011 2012 2013 2014

Monat m W m w m W m W
Januar 14 0 6 5 6 0
Februar 10 0 4 2 7 0
Mirz 20 2 4 1 3 0
April 15 1 4 0 4 0
Mai 7 4 8 0 ) 0
Juni 11 2 10 0 9 0
Juli 22 2 20 1 13 1
August 13 2 7 0 4 1
September 22 2 8 1 12 0
Oktober 16 0 3 0 8 2
November 16 4 9 2 4 0
Dezember 24 2 4 2 3 1

GESAMT: 125 143 93 36
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Von wie vielen Soldatinnen und Soldaten wurden nach erfolgter vorzeitiger Entlassung infol-
ge einer Anerkennung als Kriegsdienstverweigerer Ausbildungskosten zuriickgefordert, und
auf welche Hohe beliefen sich diese Riickerstattungsforderungen (bitte nach Jahren und
Summenspannen auflisten)?

Antwort:

Seit Aussetzung der verpflichtenden Einberufung zum Grundwehrdienst wurden bei 195 Offi-
zieren/Offiziersanwirtern, welche als anerkannte Kriegsdienstverweigerer entlassen wurden,
Ausbildungskosten zuriickgefordert. Eine genaue Aussage hinsichtlich der Hohe der zuriick-
geforderten Ausbildungskosten ist nur eingeschréinkt méglich, da diese von unterschiedlichs-
ten Faktoren, wie z. B. der Art und Dauer der Ausbildung (Studium/Fachausbildung), der H5-
he der entstandenen personlichen Kosten (z. B. Trennungsgeld/Umzugskosten) und einer
moglichen Anrechnung von Stehzeiten abhéngt. Die Hohe der Riickforderungsbetrige liegt
nach hiesigen Erfahrungen gewohnlich zwischen 8.000 Euro bis 40.000 Euro fiir diesen Per-

sonenkreis.

Bei 50 Unteroffizieren sowie den Mannschaften des Sanitédtsdienstes der Bundeswehr und
Marine, welche im selben Zeitraum als anerkannte Kriegsdienstverweigerer entlassen wurden,
wurden Ausbildungskosten in einer Spanne von 1.500 Euro bis 18.000 Euro zuriickgefordert.
Fiir Mannschaften Heer und Luftwaffe werden die Riickforderungen noch nicht zentral er-

fasst.

Frage Nr. 10:

In wie vielen Fillen wurden seit Aussetzung der Wehrpflicht Soldatinnen und Soldaten fiir
den Bearbeitungszeitraum ihres KDV-Antrages auf eigenen Wunsch vom Dienst an der Waffe
befreit, und in wie vielen Fillen wurde ein solcher Antrag abgelehnt (bitte nach Monat, Jahr
und Geschlecht aufschliisseln)?
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Antwort:

Eine einheitliche statistische Erfassung von Befreiungen vom Dienst an der Waffe besteht

nicht.

Frage Nr. 11:

In wie vielen Fillen und fiir welchen Zeitraum wurden seit Aussetzung der Wehrpflicht aner-
kannte Kriegsdienstverweigerinnen und Kriegsdienstverweigerer nach Erhalt eines positiven
Bescheides des BAFzA nicht unmittelbar aus dem Dienstverhaltnis bei der Bundeswehr ent-
lassen, und welche Griinde waren hierfiir nach Kenntnis der Bundesregierung verantwortlich?

Antwort:

Eine einheitliche statistische Erfassung von etwaigen Verzégerungen bei Entlassungen besteht

nicht.

Frage Nr. 12:

In wie vielen Fillen wurde seit Aussetzung der Wehrpflicht nach Kenntnis der Bundesregie-
rung die empfohlene durchschnittliche Bearbeitungsdauer von vier Wochen geméB Erlass aus
dem Jahr 2006 iiberschritten (vgl. Antwort zu auf Frage 6 auf Bundestagsdrucksache
17/12632), und welche Griinde waren hierfiir nach Kenntnis der Bundesregierung verantwort-
lich (bitte nach Monat und Jahr aufschliisseln)?

Antwort:

Eine Auswertung tiber die durchschnittliche Bearbeitungsdauer der KDV-Antrége erfolgt
nicht. Die Bearbeitungsdauer kann zum Teil linger als 4 Wochen sein, weil i.d.R. fehlende
Unterlagen von der Bundeswehr oder vom Antragsteller nachgefordert werden bzw. Nachfra-
gen wegen Zweifeln an der Wahrheit der Angaben der Antragstellerin/des Antragstellers er-

folgen miissen.



$ Bundesministerium
ftir Familie, Senioren, Frauen

und Jugend

SETE12 - Frage Nr. 13:

Wie hoch beziffert die Bundesregierung den Personalbedarf in den Kreiswehrersatzimtern
und im BAFzA, um die KDV-Antrége in den vorgesehen Fristen zu bearbeiten, und welche
Konsequenzen hat sie bislang daraus gezogen?

Antwort:

Aus den 52 ehemaligen Kreiswehrersatzimtern (KWEA) entstanden — nach deren Auflosung
im Jahr 2012 — bundesweit insgesamt 16 Karrierecenter der Bundeswehr (KarrC Bw), die die
Aufgaben der aufgelosten KWEA iibernahmen.

In den 16 KarrC Bw sind Dezernate Wehrersatzwesen vorhanden, deren Aufgabe vor allem in
der Bearbeitung von Reservistenangelegenheiten (Ein-/ Aus- und Umplanungen zu Reserve-
dienstleistungen) und deren Dienstleistungsiiberwachung liegt. Die Bearbeitung von KDV-

Angelegenheiten ist in diese Hauptaufgaben integriert.

Nach Eingang eines KDV-Antrages im KarrC Bw miissen die Mitarbeiter neben dem Versand
einer Eingangsbestitigung eine Stellungnahme von der personalbearbeitenden Stelle des An-
tragstellers, eine Stellungnahme direkt vom Truppenteil, die Personalakte und die G-
Unterlagen des Soldaten/der Soldatin anfordern. Héufig laufen die Vorgénge zudem iiber
Anwilte, was teilweise zur Verlédngerung der Bearbeitung beitrégt. Nach spitestens vier Wo-
chen geben die KarrC Bw die Unterlagen an das BAFzA ab, zum Teil mit dem Hinweis, dass

die angeforderten Unterlagen noch unvollstindig sind.
Im BAFzA werden KDV-Antrége derzeit von vier Beschiftigten bearbeitet.

Frage Nr. 14:

Inwieweit werden nach Kenntnis der Bundesregierung in der Rekrutierungspraxis der Bun-
deswehr potenzielle Bewerberinnen und Bewerber iiber ihr Recht auf Kriegsdienstverweige-
rung informiert?
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Antwort:

Die Information iiber das Recht auf Kriegsdienstverweigerung steht nicht im Mittelpunkt der
Information und Beratung durch das Personal der Karriereberatung der Bundeswehr. Die
Bundeswehr legt vielmehr grof3en Wert darauf, dass die Entscheidung potenzieller Bewerbe-
rinnen und Bewerber {iber einen freiwilligen Dienst in den Streitkréften bereits das Ergebnis

einer intensiven Auseinandersetzung mit den spezifischen Anforderungen des Dienstes war.

Frage Nr. 15:

Welche konkreten Schritte gedenkt die Bundesregierung zu unternehmen, um die Entschei-
dungsverfahren bei KDV-Antrigen beziiglich der formellen Anforderungen und inhaltlichen
Anerkennungskriterien kiinftig zu vereinfachen sowie die durchschnittliche Bearbeitungsdau-
er zu verkiirzen (bitte begriinden)?

Antwort:
Eine Vereinfachung bzw. Verkiirzung der durchschnittlichen Bearbeitungsdauer ist nicht

moglich, da es sich bei der Kriegsdienstverweigerung um ein Grundrecht handelt, das in je-

dem Einzelfall angemessen beurteilt werden muss.
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Caren Marks



